

重大疫情应急管理的县域实践

马乃骏

习近平总书记指出，这次新冠肺炎疫情是一次危机，也是一次大考。涟水作为苏北基础条件较差的百万人口大县，春节返乡人员达十几万，其中重点疫区回涟人员有1千多人，疫情防控任务之重、压力之大可想而知。但涟水县应急行动迅速，党员干部冲在前面，科学高效组织，在这场疫情防控的大考中向党和人民交上了一份满意的答卷。

面对这场突如其来、气势汹汹的新冠肺炎疫情，县委县政府主要领导于1月22日下午实地调研指导疫情防控工作，查看疫情监测、发热门诊管理以及人员物资设备保障等情况，要求立即按照应对处置SARS疫情制定防控方案，全县面上迅速组建防控指挥机构。当晚，县委县政府分管领导立即召开全县疫情防控工作部署会，学习省委省政府办公厅21日联合下发的紧急通知精神，研究建立组织指挥、务实防控、快速救治、物资保障、应急值守五项工作机制。当天，连夜对重点疫区回涟人员进行全面摸底排查。同时，对摸排出来的重点人员立即采取严格执行各项决策部署，14天居家医学观察，全面吹响抗“疫”号角。实践证明，涟水县委县政府判断准确，反应迅速，为涟水打赢这场战“疫”起到关键作用。

涟水县委县政府在抗击疫情过程中，没有等待观望，而是积极履职尽责，主动担当作为。一是率先启动防控。1月21日在省政府召开电视电话会和接到省两办紧急通知精神后，即高位推动部署，成立由县委县政府主要领导任双指挥长、分管领导任双办公室主任的组织领导防控架构。当时面上对疫情还较为敏感，工作必须把握好火候，防止引起恐慌。为此，县委县政府慎重地采取向全县人民发一份《温馨告示》的方式，明确必须严格实行居家观察14天人员，如不配合的将承担法律责任。同时公开服务咨询热线电话，接受群众反映有价值的防控线索。1月23日起，《醉美五岛湖》官方公众号、电视台、自媒体连续循环推送和播放，各镇街运用小喇叭、流动宣传车进行广泛宣传，引导广大群众科学认识冠状病毒，做好家庭和个人卫生，理性对待，配合工作。二是率先设卡管控。为最快切断外部输入传染源，22日连夜组织由公安交警、卫生医务和交通稽查等三方组成的300余名党员干部，对全县6个国省干道出口设卡管控，昼夜值守。三是率先“三停”管控。从1月25日起，全县关停除药品、食品、日用品以外的饭店洗浴KTV等所有经营娱乐场所，停止各类包括家庭春节期间的聚餐、打麻将扑克、红白事办理等活动，停运公交客运线路。要求全县党员干部带头遵守执行，并列入纪委监督范围。据不完全统计，从1月22日正式启动抗击疫情后的5天，全县每天至少控减人员聚集和流动达40万人次以上，为打赢涟水这场战“疫”起到决定性作用。

应对新冠肺炎疫情防控重大突发事件，对县乡基层干部是陌生的。回顾前期实践，涟水坚持做到“四善”：一是善学习。1月21日起，指挥部坚持每天晚上集中学习上级最新部署要求，了解全国各地疫情防控动态及好的做法，了解镇街、村居基层意见建议，总结分析当天工作，研究部署下一天工作。二是善统筹。统筹做好外防输入和内防扩散，1月29日发现全县第一例疑似病例密切接触者出现发热症状时，立即启动开展所有相关密切接触者医学调查，在全县全面开展发热病人监测工作，为防止出现扩散性传染发挥了积极作用。统筹虚与实，注意力戒形式主义和官僚主义，实行报表、会议、督查、宣传等“四个扎口”，让基层有更多精力用在人员管控和服务上。统筹“两个都要赢”，即全力打赢疫情防控和社会经济发展两个仗，在前期防控大局稳定的前提下，2月7日研究疫情防控、脱贫攻坚、经济发展、民生服务“四保”工作，2月19日全市率先启动三产服务业复业。三是善创新。针对重点人员管控难度较大这一实际，在实行“四包一”人盯人的基础上，创新运用通信定位、对积极配合联防联控有功群众奖励意外伤害保险等方式，取得较好效果。四是善落实。在疫情防控与推进发展上，县委县政府主要领导靠前指挥，人大、政协

全力参与，纪检、组织、宣传、政法以及联防联控单位协调联动，全县广大党员干部上下同心、甘于奉献，不怕疲劳、敢打胜仗，令行禁止、众志成城，展现出强大团结力、战斗力和执行力。到目前为止，全县防控工作得到群众普遍认可和广泛赞誉。



涟水县大中型企业有序组织复工复产

基层社区严防严控测量体温,消毒杀菌,开展细致排查

疫情防控期间，全县疫情防控工作始终保持临危不惧、有序推进、平稳高效态势。一是注意保护好确诊患者和隔离人员。在做好确诊病例及时救治的同时，还要求相关部门在患者流行病学调查过程中尊重每位公民的合法权益。对集中隔离医学观察人员选择条件较好的宾馆，组建一支由医务、公安、社会工作者等组成的服务团队，提供一份温馨服务套餐，尤其是针对老人、小孩、慢性病人等特殊群体提供个性化服务，安排心理医生进行疏导，帮助其克服对疾病的恐惧心理、隔离的烦躁情绪及心理原因引发的行为障碍。二是注意保护好一线医护人员。防控之初，指挥部对全县发热门诊的诊疗、救治条件进行超前研究部署，制定流程图和操作实施方案，进行统一规范，严格督查检查，全县没有发生 1 例医务人员被感染现象。三是注意保护好基层防控人员。针对口罩等防控物资紧缺的状况，统筹资源、精准发放，向基层防控人员倾斜，确保每人每天至少 2 个口罩，坚决避免一线同志“赤膊上阵”。

涟水县在抗击疫情启动之时就制定规定，时刻做到守底线、循规矩、依法规。一是工作纪律，明确指挥部布置交办的所有任务必须无条件服从。这是战胜这场疫情的纪律保证。二是在岗在班制度，这是确保政令畅通的需要。三是镇街、联防联控单位的所有科级干部以及指挥部办公室所有人员，从正月初二起取消放假，并一律禁酒。这是保证全县防控战斗力的需要。四是所有防控的资金、物资使用，要经得起最终审计监督。五是始终坚持依法行政，对停市、停业、停工等部署，都先经过合法性审查。

疾风知劲草，板荡识诚臣。回顾涟水县惊心动魄的抗击疫情历程，全县各级党员干部在群众利益受到严重威胁的紧急关头，以百姓心为心，冲锋在前，担当作为，乐于奉献，展现出为了人民利益敢于斗争的鲜明时代特质。